Povestea noastră în Assen

O provocare comună pentru sistemele de învăţământ europene este prevenirea părăsirii timpurii a şcolii. Cercetările au arătat că fenomenul de părăsire timpurie a şcolii implică un număr tot mai mare de elevi. Este o situaţie gravă deoarece se încalcă un drept fundamental al copilului – dreptul la educaţie. 

Erasmus+ este programul Uniunii Europene pentru educaţie, formare, tineret şi sport pentru perioada 2014 – 2020. Educaţia, formarea, tineretul şi sportul pot avea o contribuţie majoră la abordarea schimbărilor socio-economice, principalele provocări cu care Europa se va confrunta până la sfârşitul deceniului, şi la punerea în aplicare a Strategiei Europa 2020 pentru creştere economică, locuri de muncă, echitate socială şi incluziune. 

Programul Erasmus+ este conceput cu scopul de a sprijini eforturile ţărilor participante la program de a utiliza în mod eficient talentul uman şi capitalul social al Europei, într-o perspectivă a învăţării pe tot parcursul vieţii prin corelarea sprijinului acordat învăţării formale, non-formale şi informale în domeniile educaţiei, formării şi tineretului. 

În sprijinul acestor provocări a fost și cursul de formare Cum să motivăm elevii să îşi finalizeze studiile obligatorii. Metode inovative de predare şi învăţare în vederea reducerii abandonului şcolar într-o societate bazată pe învăţarea pe tot parcursul vieţii desfăşurat la Assen, în Olanda, în perioada 14-20 ianuarie 2018. 
Cursul a fost furnizat de Quarter Mediation, avându-i ca formatori pe Cristina Ştefan şi Tim Ştefan. La  curs au participat 5 profesori din România și Portugalia. 

Acest curs de formare face parte din proiectul „Pași europeni spre școala viitorului”, finanţat de către UE prin programul Erasmus+, Acţiunea cheie 1, 2017-2018. 
Cursul a însemnat un prilej de a face schimb de bune practici între participanţi, dar şi de asimilare de noi informaţii legate de metode de determinare a elevilor de a nu părăsi şcoala şi de a finaliza învăţământul obligatoriu. 
Activităţile desfăşurate în cadrul cursului de formare au urmărit motivarea elevilor în vederea continuării studiilor şi reducerii abandonului şcolar, prin sporirea creativităţii şi prin dezvoltarea competenţelor de comunicare, lingvistice, matematice, informatice, muzicale, artistice. Un elev implicat în propria educaţie va fi un elev motivat să îşi finalizeze studiile, de aceea, situaţiile de învăţare trebuie sa fie legate de aspectele reale ale vieţii.

Cursul a urmărit dezvoltarea următoarelor competenţe specifice: 

 motivaţia sporită de a lucra cu elevii care au rezultate slabe la învăţătură, în vederea reducerii ratei abandonului şcolar şi a motivării acestora de a-şi finaliza studiile obligatorii; 

 motivaţia de a experimenta exemplele de bune practici ale metodelor inovative de predare şi învăţare; 

 competenţe digitale; 

 competenţe interpersonale; 

 îmbunătăţirea limbii engleze, prin învăţarea unei terminologii specifice. 

Beneficiile personale şi profesionale în urma participării la un astfel de stagiu sunt nenumărate: 

 cunoaşterea altor sisteme de educaţie europene; 

 stabilirea unor relaţii profesionale cu colegii participanţi la curs; 

 realizarea unor schimburi de experienţă; 

 perfecţionarea cunoştinţelor legate de învăţarea prin colaborare precum şi în învăţarea creativă; 

 îmbunătăţirea competenţelor de utilizare a limbii engleze; 

 actualizarea/completarea cunoştinţelor referitoare la cultura altor ţări. 

Acest curs se adresează cadrelor didactice care au nevoie de un plus de motivaţie în a înţelege şi a face faţă cazurilor în care elevii sunt expuşi riscului de abandon şcolar. Profesorii trebuie să fie capabili să identifice manifestarea factorilor de risc care conduc către abandonul şcolar şi să asigure iniţiative necesare pentru a oferi răspunsuri eficiente. 

 
Temele tratate precum abandonul şcolar, motivaţia, creativitatea, teoria inteligenţelor multiple, au oferit o serie de exemple de bune practici şi de metode inovative de predare şi învăţare care au drept scop motivarea elevilor cu risc de abandon pentru a-şi continua studiile obligatorii. 

Cursul vine în sprijinul profesorilor care doresc dezvoltarea competenţelor necesare în lupta cu abandonul şcolar pentru identificarea elevilor cu risc de abandon şcolar şi dobândirea unei serii de deprinderi utile în vederea atenuării sau eliminării fenomenului.
În concluzie, putem afirma că pentru reducerea abandonului şcolar e necesară o colaborare strânsă între familia elevului şi şcoală. Părinţii şi cadrele didactice au impactul cel mai mare asupra copiilor. Tocmai de aceea şi implicarea lor în reducerea absenteismului şi părăsirii timpurii a sistemului de educaţie ar trebui să fie mai mare. Este indicat ca profesorii să desfăşoare activităţi şcolare atrăgătoare împreună cu elevii pentru a face timpul petrecut la şcoală plăcut şi pentru a creşte atractivitatea şcolii.
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